

民生关注

多彩暑托 守护一夏

■ 济宁日报全媒体记者 梁琨 实习生 孙雨涵 郝舒贤 通讯员 袁进 摄影报道



盛夏七月，骄阳似火。7月18日上午9时，任城区实验初中任和校区的一间教室里传来阵阵欢声笑语。本该寂静的校园因“七彩暑托班”的开办焕发生机——老师正一边讲解字体结构，一边示范笔画走势，孩子们端坐在课桌前，手握毛笔凝神临摹，宣纸上“静”“德”“志”“礼”等字渐显雏形。墨香在空气中弥漫，一笔一画间，写满了专注，更见证着成长。

“在这里每天都很有充实！”四年级学生徐敬浩的话语道出了孩子们的心声。他细数着暑托班的收获：“老师教我们安全自护知识，还有画画、剪纸等趣味课程，志愿者姐姐会耐心辅导作业，课间大家一起做游戏，感觉时间过得特别快。”

像这样的暑托班，今年任城区共开设15个，于7月14日正式开班，450余名学生将在这里度过为期5周的快乐假期。而这背后，是一项坚持10年的爱心接力——2016年，共青团济宁市任城区委启动“七彩暑托班”爱心志愿服务活动，专门为解决假期学生看护难题而设。随着需求升级，2024年团区委又在原有基础上创新开办“七彩暑托班”，将关爱延伸至寒假。截至目前，累计开办大小班次100个，招募630余名志愿者参与服务，免费惠及学生6200余人次。

“七彩托班”的选址和配置都经过精心考量。”共青团济宁市任城区委青年发展权益部副部长张黎黎介绍，托班依托青年之家、“家门口的志愿者”阵地及社区青少年活动场所，就近招收6至11周岁学生，每班20至40人，配备1名持证班主任和若干名大学生志愿者。“每逢假期，双职工家庭和农村留守儿童看护问题就格外突出。我们整合社区、学校、返乡大学生等资源，提供作业辅导、素质拓展、安全教育等一站式服务，就是想让孩子们有人管、管得好，让家长省心。”张黎黎介绍。

这份贴心，家长们感受真切。下午五点，到二十里铺街道接孩子的曹品尚谈起暑托班，感激之情溢于言表：“以前每到暑假就犯愁，工作忙没时间管孩子，把他一个人放家里又不放心。现在有了‘七彩暑托班’，孩子不仅有人照看，还能参加各种活动学到东西，真是帮我们解决了大难题。特别感谢街道老师和志愿者的付出，也感谢团区委搭建这么好的平台，真心希望这个项目能越办越好，让更多家庭受益。”

为让“七彩托班”持续焕发生机，共青团济宁市任城区委不断拓宽资源渠道。通过团属微信公众号发布志愿者招募令，联动大学生机关实习岗位征集志愿者，同时链接社区青年志愿者队伍、青年社会组织等力量，今年已累计招募志愿者50余名。课程供给上，充分挖掘辖区资源，免费输送自护教育、手工绘画、非遗传承等特色课程，预计今年将提供400节公益课程。此外，还精心设计户外社会实践、知识拓展、研学游等活动，让孩子们在实践中增长见识，在探索中拓宽视野，在互动中提升能力。

大学生志愿者是托班运行的重要力量。“能为孩子们的假期生活出一份力，我觉得特别

有意义。”阜桥街道新刘庄社区的李新颜就是其中一员，她通过大学生“返家乡”实践项目加入志愿者队伍。志愿者邢康萌是一名大二的师范生，通过“青鸟计划”报名加入暑托班志愿者行列，她认为，这段经历不仅锻炼了自己的沟通协调能力，还让课本知识在实践中落地，“今后我会继续提升自己，用更多实际行动反哺家乡、回馈社会。”

如今，“七彩托班”已成为任城区一张温暖的民生名片。孩子们在多彩课堂中收获知识与快乐，结识志趣相投的伙伴；志愿者在服务中践行担当、实现成长；双职工父母则因这份安心托付，切实缓解了看护难题，深深感受到社会关爱。

从最初的试点社区到如今遍地开花，它如一株藤蔓在城市角落悄然生长，为无数家庭撑起绿荫。这份坚持10年的守护，正以更丰富的形式、更温暖的姿态持续传递。共青团济宁市任城区委有关负责人表示，未来，“七彩托班”将继续汇聚各方力量，用爱心点亮童年，让更多孩子在阳光下快乐成长，让每个假期都成为孕育希望的美好时光。

党报热线 值班记者 杜文闻

家中为何频现小蚂蚁?

近日，家住高新区隆鑫苑小区的张先生拨打本报党报热线2349995反映，家中多处出现黄色小蚂蚁，四处乱窜影响生活，担心蚂蚁携带病菌或叮咬孩子，询问如何有效解决这一问题。对此，记者采访了兖州区疾病预防控制中心。

“这些蚂蚁不仅地上、墙上有，桌子上甚至烧水壶里也有。和邻居朋友交流后，发现他们家中也有蚂蚁频现的情况。甚至用蚂蚁饵、喷洒杀虫剂后，还会反复出现。”张先生告诉记者，“我们也跟物业联系了，但他们也没有更好的解决办法，只能对楼体外围进行消杀，想要更加有效地解决家中的蚂蚁问题，还需请相关部门和专业团队进行系统处理。”

据兖州区疾病预防控制中心专业人士介绍，市民反映的蚂蚁多为小黄家蚁，体长约2至3毫米，一般在墙下或室内营巢。食性复杂，喜食油脂及肉类食物，具有较强的繁殖能力和适应能力。这类小蚂蚁虽不会传播重大疾病，但爬行过程中可能携带细菌，若叮咬婴幼儿皮肤，可能引发局部红肿、瘙痒，部分孩子可能因抓挠导致皮肤感染。

近期气温升高、湿度适宜，加之居民家中食物残渣清理不及时、墙体缝隙未封堵等，为蚂蚁提供了理想的生存环境，导致其活动频繁且不断扩散。

对此，专家支招科学防治：需做好环境治理，保持干燥清洁，及时清理食物残渣、密封储存食物、每日清理垃圾，减少潮湿区域并封堵墙体裂缝等入侵通道；可采用诱杀法，用含毒性的灭蚁饵剂在踢脚线、橱柜缝隙等区域滞留喷洒；也可辅助使用民间妙招，如用烟丝浸液喷洒蚂蚁路径、在出入口涂白醋或花椒粒干扰其信息素；针对卧室及床上，要暴晒床褥地毯、用驱虫药处理床架缝隙，同时清理食物残渣和潮湿角落，通过综合措施有效清除。

民生速递

数据“跑腿”残疾人证“跨省通办”更便捷

■ 济宁日报全媒体记者 梁琨 通讯员 李学芹 徐钰涵

黑龙江省克山县的残疾人小王，长期在金乡县跟随爷爷生活。因身体原因，一直未能回去办理残疾人证。当他得知金乡县开展残疾人证“跨省通办”及免费邮寄服务后，抱着试试看的想法拨打县残联电话咨询。

工作人员热情回应了小王，详细了解他的个人情况后，通过“残疾人服务一件事”平台把申请、评定、就业培训等一系列手续一次办好。工作人员告诉小王，不久就可以收到免费邮寄到手中的残疾人证了。他激动地说：“服务太贴心了，让我顺利办理了残疾人证。”

据了解，在跨省通办之前，由于受户籍地限制，残疾人无法在异地申请办理残疾人证及相关资料变更，需要持有关材料回到户籍所在地县级残联才可以进行办理。对于行动不便的残疾人来说，这一过程漫长而又复杂。

近年来，金乡县积极落实使用“残疾人证跨省通办管理系统”，打破户籍限制，根据流动残疾人的实际需求，通过网上系统操作，让数据“多跑腿”，残疾人“少跑腿”，实行“马上办、就近办、异地办、一次办”，申请人持有有效证明材料，便可在居住地提出办理申请，相关资料实行电子化网上转递，无需两地跑。

目前，残疾人证新办、换领、迁移、挂失补办、注销、残疾类别(等级)变更6项事项均已实现“网上办”和“跨省通办”。截至目前，金乡县共办理了53件残疾人证“跨省通办”事项，有效解决了残疾人证办理中“多地跑”“折返跑”等难点堵点问题，切实提升残疾人的获得感和幸福感。

记者跑社区

书韵暖心满社区

近日，一场充满书香气息的图书捐赠仪式在任城区观音阁街道前铺社区党群服务中心举行，来自市、区文学艺术界及街道、社区的相关负责人齐聚一堂，共同见证这份传递知识与温暖的文化善举。

此次捐赠的3000余册图书，均为精心挑选的文学类书籍，涵盖经典名著、当代佳作等多种类型。活动发起方市作协有关负责人表示，近年来任城区文化事业蓬勃发展，“书香任城”建设深入人心，此次捐赠正是为了让更多基层群众亲近书籍、爱上阅读，在书香中丰富精神世界，为地方发展凝聚文化力量。

仪式现场，一箱箱打包整齐的图书被郑重地交到街道下辖六个社区的代表手中。受赠社区代表满怀感激地表示，社区将把这批图书视作宝贵的精神财富，用心打理、好好利用，通过创新阅读活动形式，让书香弥漫在社区每一个角落，让居民们在阅读中收获快乐与成长。

仪式结束后，大家还一同参观了在此同步举办的“一条大河”主题书法艺术作品展。此次图书捐赠与书法展览相结合的形式，为基层群众送去了丰富的精神食粮，让阅读的乐趣和书写的魅力走进更多人的日常生活，为营造浓厚的书香社会氛围添上了温暖的一笔。 济宁日报全媒体记者 梁琨

议论风生

假期托管 托举民生温度

梁琨

从任城区的“七彩托班”，到各地的“雏鹰课堂”“微爱课堂”等，这些假期托管活动如雨后春笋般涌现，不仅是民生服务的创新实践，更彰显了地方治理的温度与智慧。

这些托管活动虽名称各异，却有着共通的价值追求：为孩子搭建多彩成长平台，让他们在课堂中收获知识、结识伙伴；为双职工家庭卸下看护重担，让父母得以安心投入工作；为志愿者提供践行担当的舞台，在奉献中实现成长。从试点探索到遍地开花，它们如藤蔓般扎根社区角落，为万千家庭撑起一片荫凉，成为连接个体需求与社会关怀的纽带。

更值得称道的是，各地并非简单复制经验，而是立足本地实际“量体裁衣”。有的侧重乡土文化浸润，有的强化科普实践，有的融入志愿服务元素，让托管服务既接地气又具特色。这种因地制宜的探索，正是政府部门践行以人民为中心发展思想的生动体现——既回应了“看护难”的共性诉求，又尊重了不同地域的差异化需求。

民生无小事，枝叶总关情。假期托管的创新实践，不仅解了家庭燃眉之急，更在潜移默化中凝聚起社会协同的力量。期待这样的民生工程持续提质增效，让每个孩子的假期都洒满阳光，让更多家庭感受到政策的温度与社会的善意。

近日，梁山县总工会在工人文化宫开办“工助未来”职工子女暑期托管班，以缓解双职工家庭子女假期“看护难”。据了解，托管班分两期，共30人，设置课程涵盖思政教育、科普、课业辅导、艺术活动及游戏等，以满足孩子们多样化发展需求，力求孩子开心、家长安心。图为暑期托管班一角。

■ 通讯员 杨玉建 钱宇 摄

在基层

■ 济宁日报全媒体记者 梁琨 通讯员 刘娜

“同学们，进行气息训练时，喉咙和嘴唇一定要放松。大家可以像我这样，用手轻轻捏住脸颊辅助感受……”在汶上县苑庄镇东演马村的党群服务中心内，来自烟台大学的大学生志愿者金婧正一边生动地示范，一边为孩子们讲解发声技巧。

据悉，为丰富辖区少年儿童暑期生活，促进少年儿童健康成长，苑庄镇联合烟台大学共同举办的“暑期公益课堂”，7月16日在东演马村



大学生志愿者驻村开课

正式开课。活动吸引了村里30余名少年儿童参与，为他们开启了一段充满知识探索与欢乐体验的夏日旅程。

本次公益课堂为期两周。大学生志愿者们精心设计课程，针对不同年龄段孩子的认知特点，巧妙融合知识性与趣味性，构建了涵盖基础学科巩固、科学实验探索、艺术手工创作等内容的多元化课程体系。孩子们不仅能在“趣味数学”中锻炼逻辑思维，在“科普实验”前惊叹科学奥秘，更能亲手体验古拳弹、非遗剪纸等传统项目的魅力。动静结合、寓教于乐的课堂形式，有效开阔了孩子们的视野，点燃了他们对科学

探索科学与艺术的浓厚兴趣。“以前暑假，孩子总爱抱着手机玩，现在每天不用催，自己就早早收拾好去上课了。回来还兴致勃勃地给我们讲学到的新知识，孩子们别提多高兴了。”村民王大姐笑着分享孩子的变化。

此次“暑期公益课堂”不仅为乡村儿童搭建了一个多元化学习平台，助力他们度过充实、快乐且有意义的假期，更在孩子们心中悄然播撒下求知与梦想的种子。苑庄镇将持续探索建立长效机制，推动“公益课堂进乡村”活动走深走实，用爱与知识持续照亮乡村孩子的成长之路。

“信用+”公益课堂点亮孩子缤纷暑假

■ 济宁日报全媒体记者 鲍童 通讯员 雷夫奎

近日，在曲阜市小雪街道如意社区暑期班“信用+公益课堂”上，一场“诚信童行 筑梦成长”的信用公益课程正在进行。孩子们在大学生志愿者的带领下，分享着《国王的新衣》《狼来了》等诚信小故事。通过一起制作笔筒，在笔筒上绘制一幅幅诚信图画作品，让孩子们在欢声笑语中，认识诚信的重要性，让诚信的种子在他们心中生根发芽。

“以前放假，都是自己在家写作业、看电视、玩游戏，没有朋友一起玩，现在每天来暑期班可以和大家一起读书学习、做游戏，还能交到新的朋

友，我感觉非常意义。”蔡昊霖同学开心地说道。为营造“健康、快乐、安全”的暑期生活，如意社区以“信用+暑期托管”新模式，深化“社区+高校+共建单位+青年志愿者”组织共建，护航孩子们快乐暑期。目前，暑期班共有50多名学生报名参加，由大学生志愿者、专业老师组成10余人的服务队进行授课。“我希望用我所学的知识、言行、青春‘正能量’，让孩子们在寓教于乐中获得知识。”大学生志愿者刘恒伟说。

本次“信用+”公益暑期班为期10天，采取“授课+托管”模式，课程将教育性、知识性、趣味性相结合，分为8项主题活动和2次汇报展览，涵盖传统文化、红色精神、手工创作、科普知识、安全教育等，激发孩子们的创造力与想象力，提升

孩子们的综合素质。“我们还结合学生年龄特点和时政热点，为其量身定制了一系列特色课程，比如创意手工、弘扬传统文化、安全培训等多元化课程，促进孩子全面发展，让孩子们在中华优秀传统文化的体验中厚植家国情怀。”社区党委书记宋佑霞说。

据了解，曲阜市依托新时代文明实践所、站等基层服务阵地，以“信用+”为抓手，因地制宜共享资源、扩大服务，开设“家门口”的爱心暑期班，不断完善和延伸未成年人关爱链，解决了村居、社区暑期“看护难、陪伴难、监管难”的问题，用丰富多彩的文化活动点亮了孩子们的多彩暑假。